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GEOGRAFIA

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawierat 35 zadan otwartych i zamknietych. Niektére zadania
sktadaly si¢ z czg$ci sprawdzajacych rézne umiejetnosci. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci  w  siedmiu obszarach: dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych $rodowiska
przyrodniczego, zycia i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych powigzan i zaleznosci w systemie
cztowiek — przyroda — gospodarka (19 zadan), analiza i wyjasnianie probleméw demograficznych
spoteczenstw (5 zadan), proponowanie rozwigzan probleméw wystepujacych w S$rodowisku
geograficznym, zgodnie z koncepcja zréwnowazonego rozwoju i zasadami wspdipracy, w tym
miedzynarodowej (1 zadanie),pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji na
podstawie réznych zrodet informacji geograficznej, w tym rowniez technologii informacyjno-
-komunikacyjnych oraz Geograficznych Systeméw Informacyjnych (17 zadan), wykorzystanie
roznych zrédel informacji do analizy i prezentowania wspotczesnych problemdéw przyrodniczych,
gospodarczych, spotecznych, kulturowych i politycznych (1 zadanie), rozumienie relacji cztowiek
— przyroda — spoteczenstwo w skali globalnej i regionalnej (1 zadanie) oraz korzystanie z rdéznych
zrodet informacji geograficznej (1 zadanie).

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 60 punktow.
2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 3015
z licedw ogolnoksztatcacych 1733
z technikow 1282
ze szkot na wsi 84
Zdajacy rozwiazujacy | 2€ szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 882
zadania w arkuszu ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1345
standardowym ze szkol w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 704
ze szkot publicznych 2790
ze szk6t niepublicznych 225
kobiety 1715
mezczyzni 1300

“ Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 2 osoby — laureatow i finalistow Olimpiady Geograficznej.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 9
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 1
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
nieslyszacy 1
ogolem 11

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 13 maja 2016 r.

Czas trwania egzaminu 180 minut

Liczba szkot 185

Liczba zespoléw egzaminatorow 8

Liczba egzaminatoréw 122

Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 2
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
art. 44zzv pkt 1 . . , . -
rozwigzywania zadan przez zdajacego

wniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt 3 przebiegu egzaminu

uniewaznien?

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan -
przez zdajacego

stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego

niemozno$¢ ustalenia wyniku (np.

art. 44zzy ust. 10 zagini¢cie karty odpowiedzi) i

Liczba wgladow® (art. 44zz2) 2

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan -

* Dane dotyczg OKE w Lomzy.

"™Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow i sposobu
przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
3%
jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

6%
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5%

4%

3%

procent zdajacych

2%

1%

0%

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi%g¥§gxe
aacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogolem 3015 3 100 33 27 36 16
w tym:
z liceow 1733 3 100 38 38 M 17
ogoblnoksztalcacych
7 technikow 1282 3 85 28 27 30 13

“Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w fomzy
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

srodowiska przyrodniczego

[.].

10.4) Zdajacy omawia cechy rezimu polskich rzek.

Poziom
225. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe WZ:ggr?igla
(%)
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie :
1.1. | prawidlowosci dotyczacych IV etap gdukacyjny . . e 31
. . . 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.
srodowiska przyrodniczego
[...].
IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, IV etap edukacyjny
przetwarzanie oraz 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.
1.2. | prezentowanie informacji 2.4) Zdajacy oblicza wysokos¢ gorowania Stonca 27
na podstawie réznych w dowolnym miejscu na Ziemi w dniach [...]
zrddet informacji przesilen [...].
geograficznej [...].
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie IV etap edukacyjny
2. prawidlowosci dotyczacych | 2.1) Zdajacy [...] okresla potozenie roznych ciat 24
srodowiska przyrodniczego | niebieskich we Wszechswiecie.
[...].
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie 1V etap edukacyjny
3. prawidtowosci dotyczacych | 2.8) Zdajacy wskazuje skutki wystepowania sity 26
srodowiska przyrodniczego | Coriolisa dla srodowiska przyrodniczego.
[...].
IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 1V etap edukacyjny
przetwarzanie oraz 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
4, prezentowanie informacji skutkowe[...] migdzy wybranymi elementami 29
na podstawie réznych srodowiska przyrodniczego [...], wykorzystujac
zrddet informacji mapy tematyczne.
geograficznej [...].
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie 1V etap edukacyjny
5. prawidtowosci dotyczacych | 3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny nierownomiernego 24
srodowiska przyrodniczego | rozktadu [...] opadow.
[...].
IV etap eduka}cyjny 1V etap edukacyjny
I. Dostrzeganie . .. . ..
; - 3.1) Zdajacy wyjasnia mechanizm cyrkulacji
6. prawidlowosci dotyczacych ; fie micd tnikowei i W3 h 14
érodowiska przyrodniczego pOWIetI’Z’a.W strefie miedzyzwrotnikowej 1 wyzszyc
L1 szerokosciach geograficznych [...].
IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, IV etap edukacyjny
przetwarzanie |...] 10.5) Zdajacy charakteryzuje sktadowe bilansu
7. informacji wodnego Polski [...]. 27
na podstawie r6znych 10.7) Zdajacy wyjasnia przyczyny niedoboru wody
zrodet informacji w wybranych regionach [...].
geograficznej.
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie .
8. prawidtowosci dotyczacych 1V etap edukacyjny 17
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Poziom
ZZ(;. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe W;’:ggr?igla
(%)
111 etap edukacyjny
111 etap edukacyjny 1.4) Zdajacy identyfikuje potozenie [...] obiektow
9 I. Korzystanie geograficznych na fotografiach [...] oraz mapach 60
' z r6znych zrodet informacji | topograficznych.
geograficznej. 1.6) Zdajacy okresla potozenie geograficzne [...]
punktow i obszaro6w na mapie.
IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz IV etap edukacyjny
10. | prezentowanie informacji 1.2) Zdajacy oblicza odleglosci [...] w terenie na 63
na podstawie roznych zrodet | podstawie map wykonanych w réznych skalach.
informacji geograficznej
[...]
IV etap edukacyjny
prictwazanis ore IV etap edukacyiny
C . 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
11. | prezentowanie informacji . 44
na podstawie roznych [...] spo%eczno_—gosp_odarczego [...] na podstawie
L . mapy topograficznej [...].
zrddet informacji
geograficznej [...].
IV etap edukacyjny
1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy $rodowiska
IV etap edukacyjny przyrodniczego [...] i spoteczno-gospodarczego [...]
121 IV. Pozyskiwanie, na podstawie mapy topograficznej [...]. 42
™" | przetwarzanie oraz 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
prezentowanie informacji skutkowe[...] migdzy wybranymi elementami
na podstawie réznych srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
zrodet informacji [...].
geograficznej [...]. IV etap edukacyjny
12.2. 1.2) Zdajacy oblicza [...] powierzchni¢ na podstawie 29
map wykonanych w réznych skalach.
IV etap edukacyjny
;rg)vff)iscgf)?js'nclie dotyczacych 1V etap equaCyjny . .
¢rodowiska 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystf;pow?nlg
crvrodniczeeo. Fveia podstawowych zasobow naturalnych i analizuje
13. | P darki & 1’ Y K zmiany wielkoSci ich eksploatacji. 23
1 gospocara cziowieka 12.6) Zdajacy przedstawia zmiany w gospodarce
oraz wzajemnych powigzan ; . .
i zaleznofici w systemie Polskl sppwqdowane jej restrukturyzacja
. i modernizacjg po 1990 r.
cztowiek — przyroda —
gospodarka.
IV etap edukacyjny
prsctuzants ore IV etap ecukacyiny
14 prezentowanie informacii 1.3) Zdajgcy odczytuje 1 opisuje cechy srodowiska 59
’ na podstawie r6znych przyrodmcz_ego [...]1 spo%ec_zno-gospodarczego [-..]
L . na podstawie mapy topograficznej [...].
zrodet informacji
geograficznej [...].
IV etap edukacyjny
Vo wemediaoiy
15.1. | prezentowanie informacii 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska 45

na podstawie roznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

przyrodniczego [...] i spoteczno-gospodarczego [...]
na podstawie mapy topograficznej [...].

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom
ZZ(;. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe W;’:ggr?igla
(%)
. IV etap edukacyjny
15.2. IV etap edukgcyjny 5.7) Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty erozji 35
I. Dostrzeganie : I . Lo .
; - i akumulacji wodnej [...] i eolicznej.
prawidlowosci dotyczacych -
srodowiska przyrodniczego IV etap edukacyjny
15.3. [.] 5.1) Zdajacy opisuje [...] glowne grupy i rodzaje skat 29
o [...]
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie 10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztaltowania
16. | prawidlowosci dotyczacych | powierzchni Polski i okresla jej zwiazek z budows 20
srodowiska przyrodniczego | geologiczng [...], wykazuje wptyw [...] zlodowacen
[...]. na uksztattowanie powierzchni kraju.
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci przyczynowo-
17. | prawidlowosci dotyczacych | skutkowel...] migdzy wybranymi elementami 34
srodowiska przyrodniczego | $rodowiska przyrodniczego i spoteczno-
[...]. gospodarczego [...].
IV etap edukacyjny 1V etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 5.5) Zdajacy charakteryzuje gldwne procesy
przetwarzanie oraz wewnetrzne prowadzace do urozmaicenia
18.1. | prezentowanie informacji powierzchni Ziemi [...], ruchy skorupy ziemskiej, 37
na podstawie réznych wstrzasy tektoniczne [...].
zrddet informacji 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
geograficznej [...]. polityczny.
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie IV etap edukacyjny
prawidlowosci dotyczacych | 5.5) Zdajacy charakteryzuje gtdéwne procesy
18.2. | srodowiska wewnetrzne prowadzace do urozmaicenia 57
przyrodniczego, zycia powierzchni Ziemi [...], ruchy skorupy ziemskiej,
i gospodarki cztowieka wstrzasy tektoniczne [...].
[...].
1V etap edukacyjny
IV etap edukacyjny 5.3) Zdajacy [...] przeprowadza obserwacj¢ odkrywki
19.1. | IV. Pozyskiwanie, lub odstoniecia geologicznego. 22
przetwarzanie oraz 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
prezentowanie informacji przedstawiane na [...] schematach [...].
na podstawie r6znych IV etap edukacyjny
zrodet informacji 5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny skorupy
19.2. . ; Ny . . . 36
geograficznej [...]. ziemskiej, glowne grupy i rodzaje skal oraz ich
gospodarcze zastosowanie [...].
IV etap edukacyjny 1V etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny skorupy
przetwarzanie oraz ziemskiej, gtdwne grupy i rodzaje skat [...].
19.3. | prezentowanie informacji 5.5) Zdajacy charakteryzuje gldwne procesy 47
na podstawie réznych wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia
zrodet informacji powierzchni Ziemi [...], plutonizm, ruchy skorupy
geograficznej [...]. ziemskiej [...] oraz formy powstate w ich wyniku.
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie IV etap edukacyjny
20. | prawidtowosci dotyczacych | 6.1) Zdajacy [...] omawia cechy gldéwnych rodzajow 37

srodowiska przyrodniczego

[.].

gleb strefowych i niestrefowych [...].
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Poziom
ZZ(;. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe W;’:ggr?igla
(%)
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie
prawidlowosci dotyczacych
Srr(;docjgzizlze 0, Zycia IV etap edukacyjny
21.1. | BT 80, 2¥¢ 9.2) Zdajacy wykazuje zalezno$ci miedzy rodzajami 47
i gospodarki cztowieka ”. 4 . .
. ., | produkcji rolnej a warunkami naturalnymi [...].
oraz wzajemnych powiazan
i zalezno$ci w systemie
cztowiek — przyroda —
gospodarka.
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie 6.3) Zdajacy wyjasnia zroznicowanie formacji
21.2. | prawidlowosci dotyczacych | roslinnych na Ziemi [...], przyporzadkowuje typowe 59
srodowiska przyrodniczego | gatunki flory [...] dla poszczegolnych stref
[...]. krajobrazowych Ziemi.
1V etap edukacyjny
. 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwdj demograficzn
22.1. IV etap .edUKaCyjny Polski w \szygranych okrr};sajch [...] iJwyjas'ngia zmiar}lly 16
Il. Analiza K S0 o L -
LT , sztaltu piramidy wieku i ptci ludno$ci Polski wraz z
1 wyjasnianie problemow rozwojem gospodarczym [...]
demograficznych - e
spoteczenstw. 1V etap equaCyjny . i
22.2. 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwodj demograficzny 34
Polski [...].
IV etap edukacyjny
23.1. | IV etap edukacyjny 8.7) Zdajacy przedstawia procesy urbanizacyjne na 47
Il. Analiza swiecie [...].
i wyjasnianie problemow IV etap edukacyjny
demograficznych 8.7) Zdajacy przedstawia [...] zr6znicowanie
23.2. , . S . . . . 64
spoteczenstw. poziomu zycia ludzi w miastach réznych typow
i wielkosci.
IV etap edukacyjny 1V etap edukacyjny
Il. Analiza 8.9) Zdajacy charakteryzuje strukture etniczng
24. | i wyjasnianie problemow i narodowos$ciowg ludnosci $wiata. 39
demograficznych 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
spoteczenstw. polityczny.
IV etap edukacyjny —
zakres podstawowy
I. Wykorzystanie roznych
zrédet informacji do IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
25 analizy i prezentowania 2.3) Zdajacy opisuje gtowne obszary upraw [...] na 30
" | wspoélczesnych probleméw | $wiecie [...].
przyrodniczych,
gospodarczych,
spotecznych, kulturowych
i politycznych.
IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz IV etap edukacyjny
26. | prezentowanie informacji 9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rozne typy rolnictwa 24

na podstawie r6znych zrodet
informacji geograficznej

[.]

na $§wiecie.
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Poziom
Nr Lo . . wykonania
7ad. Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoltowe Zadania
(%)
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie
prawidlowosci dotyczacych | IV etap edukacyjny
srodowiska 9.1) Zdajacy wyjasnia wplyw czynnikoéw
97 przyrodniczego, zycia przyrodniczych i spoteczno-ekonomicznych na 62
* | 1 gospodarki cztowieka rozwdj rolnictwa.
oraz wzajemnych powiazan | 12.2) Zdajacy wskazuje zmiany strukturalne
i zalezno$ci w systemie zachodzace w polskim rolnictwie.
cztowiek — przyroda —
gospodarka.
IV etap edukacyjny - 1V etap edukacyjny — zakres podstawowy
zakres podstawowy i . e
L . 3.1) Zdajacy formutuje problemy wynikajace
I1l. Rozumienie relacji . g )
. z eksploatowania zasobow odnawialnych
28. | cztowiek — przyroda — L . i 7 . 56
, i nieodnawialnych; potrafi przewidzie¢ przyrodnicze
spoteczenstwo . . . . .
- . i pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki zaktocen
w skali globalnej . . . .
L . rownowagi ekologicznej.
i regionalnej.
IV etap edukacyjny
I11. Proponowanie
rozwigzan probleméw
wystepujacych 1V etap edukacyjny
29 w Srodowisku 6.6) Zdajacy omawia podstawowe zasady 72
| geograficznym, zgodnie Zréwnowazonego rozwoju i ocenia mozliwosci ich
z koncepcja realizacji w skali [...] regionalnej i globalne;j.
Zréwnowazonego rozwoju
i zasadami wspotpracy,
w tym mi¢dzynarodowej.
IV etap edukacyjny
V. Pozysklyvanle, 1V etap edukacyjny
przetwarzanie oraz . . .
C .. 9.7) Zdajacy charakteryzuje zmiany w strukturze
30. | prezentowanie informacji o . . . 66
L zuzycia energii postgpujace wraz z rozwojem
na podstawie réznych ospodarczym panstw $wiata [...]
zrédet informacji £0SP ymp o
geograficznej [...].
1V etap edukacyjny
IV etap edukacyjny 9.13) Zdajacy analizuje [...] strukture towarowa
I. Dostrzeganie eksportu [...] w wybranych panstwach.
31. | prawidtowosci dotyczacych | IV etap edukacyjny (zakres podstawowy) 13
[...] gospodarki cztowieka | 2.8) Zdajacy charakteryzuje [...] zréznicowanie
[...]. i zmiany struktury wykorzystania surowcow
energetycznych na $wiecie [...].
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie
prawidlowosci dotyczacych
srodowiska IV etap edukacyjny
32 przyrodniczego, zycia 9.8) Zdajacy wskazuje wpltyw czynnikéw lokalizacji o5
" | 1 gospodarki cztowieka przemystu na rozmieszczenie i rozwoj wybranych
oraz wzajemnych powigzan | branz.
i zaleznos$ci w systemie
cztowiek — przyroda —
gospodarka.
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
33. | przetwarzanie oraz [...] spoteczno-gospodarczego (np. [...] szlaki 24

prezentowanie informacji
na podstawie r6znych

transportowe) na podstawie mapy [...] tematyczne;j.
1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci przyczynowo-
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Poziom
Nr . . . . wykonania
7ad. ‘Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoltowe Zadania
(%)
zrddet informacji skutkowe, funkcjonalne i czasowe migdzy
geograficznej [...]. wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego
i spoteczno-gospodarczego |...].
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie
prawidtowosci dotyczacych | IV etap edukacyjny
34 [...] gospodarki cztowieka | 7.2) Zdajacy porownuje strukturg PKB panstw 40
" | oraz wzajemnych powiazan | znajdujacych si¢ na réznych poziomach rozwoju
i zalezno$ci w systemie gospodarczego.
cztowiek-przyroda-
gospodarka.
IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, IV etap edukacyjny
przetwarzanie oraz 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
35. | prezentowanie informacji polityczny. 7
na podstawie réznych 8.11) Zdajacy charakteryzuje zr6znicowanie religijne
zrddet informacji ludnosci §wiata [...].
geograficznej [...].
100%
90%
80%
70%
£ oo%
H
§ 50%
E
" 40%
3 72%
30% 56% 60%
20% 43% .
32% 36%
10%
O% T T T T T
V. 1r IV 2r IV3r IV 4r IV.1p IV.3p n_1

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz

W maju 2016 r. do pisemnego egzaminu maturalnego z geografii w nowej formule, obok absolwentow
liceow ogodlnoksztatcacych, po raz pierwszy przystgpili absolwenci technikéw. Spowodowalo to
znaczny wzrost liczby zdajacych egzamin z tego przedmiotu.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzaly opanowanie wymagan zapisanych w podstawie
programowej 1 odnosity si¢ do gtéwnych tresci ksztalcenia realizowanych w szkotach. Wigkszosé
zadan w tegorocznym arkuszu zawierata zréoznicowane w formie i treSci materialy zrodtowe. Wybrane
zadania wymagaly wykorzystania dwoch, a nawet trzech roéznorodnych zrédel informacji. Cze$¢
z tych materiatow, w tym barwna mapa szczegotowa, zostata zamieszczona w arkuszu jako barwny
zatacznik.

Analiza odpowiedzi do zadan wskazuje na duze zrdéznicowanie poziomu umiejetnos$ci zdajacych.
W komentarzu szczego6lnie zwrocono uwage na zadania o wysokim stopniu fatwosci 1 o wysokim
stopniu trudnosci dla zdajacych. W drugiej czgsci komentarza skoncentrowano si¢ na problemie
zdajacych, jakim byly trudnosci w formutowaniu odpowiedzi zgodniej z poleceniem.

1. Analiza jakoSciowa zadan

a) Mocne strony zdajacych

Maturzy$ci najlepiej radzili sobie z rozwigzywaniem zadan sprawdzajacych umiejgtnos¢é pracy
z barwng mapa szczegdtowa. Takie zadania stanowig staty element w strukturze arkusza maturalnego,
co motywuje nauczycieli i uczniow do pracy na lekcjach z tym podstawowym zrodiem informacji
geograficznej. Wsrod zadan do barwnej mapy szczegdtowej jednym z lepiej rozwigzywanych byto
zadanie 14. (poziom wykonania 59%), ktore sprawdzato umiejetnos¢ odczytywania i opisywania cech
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego na podstawie mapy topograficznej. W zadaniu
wymagano uzasadnienia, ze usytuowanie Jeziora Tarnobrzeskiego sprzyja rozwojowi funkcji
rekreacyjnej tego zbiornika wodnego. Zdajacy we wilasciwy sposob analizowali mapg pod katem
polecenia, znajdujagc argumenty odnoszace si¢ do bliskosci Tarnobrzega i Sandomierza, obecnos$ci
drég albo pobliskiej rzeki czy lasu.

Zadania sprawdzajace umiejetnos¢ korelowania obrazu tego samego obszaru na mapie i na fotografii
wystepujg co roku na maturze z geografii i zdajacy dobrze przygotowali si¢ do ich rozwigzywania.
Zadanie 9. (poziom wykonania 60%) wymagato poréwnania obrazu przedstawionego na fotografii
z treScig mapy. Zdajacy w wigkszosci wskazywali wlasciwy kierunek ptyniecia Wisty na odcinku
przedstawionym na fotografii, wykazujac si¢ umiejetnoscia identyfikowania potozenia obiektow na
podstawie dwodch zrodet informacji. Zadanie 15.1., ktore byto kolejnym wymagajacym wykorzystania
zarbwno mapy i fotografii, sprawito zdajacym nieco wigkszg trudnos¢ (poziom wykonania 45%).
Polecenie wymagato od maturzystow wskazania na mapie obszaru wystgpowania formy terenu takiej
jak przedstawiony na fotografii wawoz lessowy. Zdajacy musieli doktadnie przeanalizowacé uktad
poziomic w podanych polach mapy i wybrac taki, ktéry wskazywat na wystgpowanie wawozow.

Umiejetno$¢ uwaznego czytania barwnej mapy szczegdtowej byla potrzebna do poprawnego
wykonania zadania 10. (poziom wykonania 63%), ktore sprawdzato, czy zdajacy potrafi obliczy¢
odlegtos¢ w terenie na podstawie mapy. Rozwigzanie zadania wymagato zlokalizowania opisanego
odcinka drogi na mapie oraz pomiaru jego dlugosci, a nastgpnie wskazania czasu potrzebnego
rowerzyscie na jego pokonanie. Zdajacy mogli wykonywac¢ obliczenia w brudnopisie, aby upewni¢ sie
w ten sposob, co do poprawnos$ci wybieranego czasu potrzebnego na pokonanie odcinka drogi.

Zdajacy dobrze rozwigzywali te zadania z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej, ktore odnosity
si¢ do wspotczesnych problemow spotecznych i relacji cztowiek — przyroda — gospodarka. W catym
arkuszu najlepiej wypadto zadanie 23.2. (poziom wykonania 64%) — jedno z zadan, ktore sprawdzaty
umiejetno$¢ analizowania i wyjasniania probleméw demograficznych spoteczenstw. W zadaniu
wymagano podania przyktadow problemoéw spotecznych, z ktorymi borykaja si¢ mieszkancy wielkich
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miast w krajach rozwijajacych si¢. Zdajacy formutowali poprawne odpowiedzi odnoszace si¢
najczesciej do zjawiska biedy lub konsekwencji niedorozwoju infrastruktury.

Zadanie 28. (poziom wykonania 56%) sprawdzalo rozumienie relacji cztowiek — przyroda —
spoteczenstwo 1 dotyczyto konsekwencji przyrodniczych lub gospodarczych zwigzanych
z intensywnym poborem wody z rzek wpadajacych do Jeziora Aralskiego. Na podstawie analizy
fotografii dotaczonej do zadania zdajacy konstruowali poprawne odpowiedzi dotyczace wyginiecia
zwierzat na skutek wzrostu zasolenia i wysychania jeziora oraz upadku rybotéwstwa w rejonie tego
akwenu.

Zadanie 30. (poziom wykonania 66%) sprawdzato umiejetno$¢ charakteryzowania zmian w strukturze
zuzycia energii na podstawie zrodta informacji, ktore stanowita tabela z danymi statystycznymi.
W tym zadaniu wymagano podania przyczyn zmian w udziale gléwnych nos$nikéw energii
wykorzystywanych do produkcji energii elektrycznej w Polsce. Zdajacy przedstawiali najczesciej
nastepujace przyczyny prognozowanych zmian:

— wyczerpywanie Sig z10z surowcow energetycznych, np. wegli,

— koniecznos¢ zmniejszenia zanieczyszczenia Srodowiska,

— zalecenia Unii Europejskiej.

b) Stabe strony zdajacych

W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym zawarto grupe zadan sprawdzajacych opanowanie
wymagan szczegdlowych z astronomicznych podstaw geografii. W tych zadaniach sprawdzano
opanowanie takich wymagan ogdlnych jak: dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych Srodowiska
przyrodniczego oraz umiej¢tno$é przetwarzania informacji na podstawie roznych zrodet informacji
geograficznej: gtdéwnie fotografii i rysunkéw. W tej grupie zadan najstabiej wypadto zadanie 2., ktore
sprawdzalo umiejetnos¢  sformutowania prawidlowosci na podstawie analizy rysunku
przedstawiajacego o$wietlenie potkuli potnocnej promieniami Gwiazdy Polarnej (poziom wykonania
24%). Czgsto zdajacy przedstawiali odpowiedz w formie wlasciwej dla prawidtowosci, postugujac si¢
zwrotami typu: im (...), tym (...) lub wraz ze (...), ale popetiali btedy, ktérych przyczyna bylo
niezrozumienie mechanizmu o$wietlenia Ziemi promieniami Gwiazdy Polarnej, np.

A @&w;w\égwm\%mﬁmz ...... W ‘\mrﬁﬁ .........................
an\ba\m ....... b&m\m&bo\e@wm ...................................................

Staby wynik zdajacych w tym zadaniu dowodzi, Ze tresci astronomiczne, ktore s wprowadzane na
wczesniejszych etapach ksztalcenia, powinny by¢ przed matura powtarzane.

Zaskakujacy jest staby wynik (poziom wykonania 26%) osiagnigty przez zdajacych w zadaniu 3.,
ktore sprawdzato umiejetnos¢ wskazywania skutkow wystepowania sity Coriolisa dla $rodowiska
przyrodniczego i wymagalo wskazania poprawnego kierunku pasatoéw w strefie migdzyzwrotnikowe;.
Nalezy przypomnie¢, ze o skutkach wystepowania sity Coriolisa uczniowie zapoznajg si¢ juz w szkole
podstawowej, kolejny raz w gimnazjum oraz kilkakrotnie w szkole ponadgimnazjalnej przy tresciach
z zakresu astronomicznych podstaw geografii, meteorologii i hydrologii.

Umiejetnos¢ obliczania wysokosci gorowania Stonca w okreslonym miejscu na Ziemi okazala si¢
trudna dla wigkszos$ci tegorocznych maturzystow. Zadanie 1.2. (poziom wykonania 27%) wymagato
od zdajgcego wykazania si¢ przede wszystkim wyobraznig przestrzenng. Do obliczen wybrano
Guayaquil — miasto potozone w strefie migdzyzwrotnikowej na szerokosci geograficznej ¢ = 2°S,
a za dzien obserwacji przyjeto 22 czerwca, w ktorym warto$¢ deklinacji Stonca wynosi & = +23°26'.
Nalezato si¢ zastanowié, po ktorej stronie nieba wystepuje gorowanie Stonca, bo od tego zalezat dobor
wzoru. Slonce tego dnia goruje w zenicie nad zwrotnikiem Raka, a obserwator jest na szerokos$ci
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geograficznej 2°S i — patrzac na gorujgce Stonce — jest zwrdcony ku poinocy. Nastepnie sposrod
dwodch wzorow na obliczanie wysokosci cial niebieskich podczas gérowania:

hgy =90°+ @ — &

hgs =90°— @ + 6

nalezalo wybra¢ ten, ktéry odnosi si¢ do gorowania Stofica po pdinocnej stronie nieba, wstawi¢ dane
1 wykona¢ obliczenia, przyjmujac, ze wartos¢ szerokosci geograficznej na poétkuli potudniowej jest
ujemna (¢ =-2°):

hgy =90°+ @ —

hgn = 90° + (—2°) — (+23°26")

hgn = 90° — 2° — 23°26'

hgn = 64°34'

Nieliczni zdajacy swoje rozwigzanie ilustrowali dodatkowo rysunkiem kuli ziemskiej, na ktorym
zaznaczali Guayaquil, punkt podstoneczny oraz odlegltos¢ katowa migdzy nimi, i wiedzieli, ze
wysokos$¢ gorowania Stonca mozna réwniez obliczy¢ wedtug ponizszego wzoru, w ktorym literg o
oznaczono odleglos¢ wyrazong miarg katowa obserwatora od punktu podstonecznego:

hy=90° —a

hg=90° — (2° + 23°26)

hg=90° — 25°26'

hy= 64°34'
Wielu zdajacych popehnito bledy, podajac takie strony nieba jak: wschodnia, zachodnia, prawa, lewa
lub wykonujac niepoprawne obliczenia, np.

Obliczenia:

«Q:'fg:)m: JZOOm
BO° I0OmT Sooom

Niektorzy zdajacy nauczyli si¢ rozwigzywac tego typu zadania w sposob automatyczny, bez ich
zrozumienia. W ponizszym przyktadzie zdajacy wykonat poprawnie obliczenia, po czym dopisal przy
otrzymanym wyniku litere N, wskazujac polozenie miejsca na potkuli potnocnej i potwierdzajac tym
samym, ze myli obliczenia wysokosci gorowania Stonca z obliczeniami szerokosci geograficznej:

Stonce goruje po 4{4:%“/"‘4? ............. stronie nicba.
Obliczenia:

ho=90"-¢-¢

h=90°-2°= 23727

kG4 3¢'N
Wysoko$¢ gérowania Stonca: ('>L‘(’°3L}"‘/

Autor powyzszej odpowiedzi zastosowal nieaktualng warto$¢ deklinacji Stonca 23°27', zamiast
23°26' — wartosci podawanej przez ostatni Rocznik Astronomiczny. Niektorzy nie potrafili
przypomnie¢ sobie wartosci deklinacji 1 pisali we wzorze: 23°24' lub 27°23" Zdarzaly si¢ tez
rozwigzania, w ktorych wstawiano do wzoru warto$¢ dlugosci geograficznej Guayaquil lub
przeliczano otrzymana warto$¢ wysokosci Stofica na réznice czasu.

O stabym poziomie opanowania umieje¢tnosci wykonywania obliczen z astronomicznych podstaw
geografii $wiadczy réwniez duzy odsetek opuszczen w tym zadaniu oraz stosowanie wzoru dla
rownonocy. Zdajacy nierzadko popehniali btgdy rachunkowe w obliczeniach. Czesto tez nie
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dokonywali weryfikacji poprawnosci wykonywanych obliczen i podawali wynik bez refleksji pod
wzgledem jego realnosci, np.
Obliczenia;

b= 802~ 07 +25° 27 = p1° 27

Opanowanie tresci z zakresu klimatologii sprawdzano zadaniami wymagajacymi wykorzystania
typowych zrodet informacji: mapy tematycznej oraz klimatogramu. W zadaniu 5. (poziom wykonania
24%) nalezalo zastosowa¢ wlasng wiedzg w typowej sytuacji, czyli wskaza¢ czynniki wplywajace na
wielko§¢ rocznej sumy opadéw w miejscach polozonych w Ameryce Potudniowej. Zdajacy
wykonywali zadanie, nie analizujac dokladnie barwnej mapy z zalacznika. Swiadczy o tym
wskazywanie cieptego pradu morskiego jako czynnika zwigkszajacego sumg opaddéw obszaru
zaznaczonego w glebi ladu oraz podawanie zimnego pradu morskiego jako przyczyny wysokich sum
opadow. Warto zwrdci¢ uwage, ze wpltyw pradow morskich o réznej termice na wielko$¢ opadow
atmosferycznych opisuje jedna z podstawowych prawidtowosci klimatycznych na Ziemi.

Zadaniem 6. sprawdzano opanowanie jednej z umiejetnosci ztozonych — wyjasniania zdarzen, zjawisk
1 proceséw przyrodniczych. Zgodnie z poleceniem zdajacy miat wyjasnié¢, z czego wynikaja roéznice
w wielkosci opadow atmosferycznych w ciggu roku na wskazanej stacji meteorologicznej. Miat
odnies¢ si¢ do danych Klimatycznych przedstawionych klimatogramem. Poziom wykonania zadania
(14%) swiadczy o tym, ze wickszo$¢ zdajacych nie rozpoznata monsunowego typu klimatu i nie
potrafita poprawnie wyjasni¢ wysokich sum opadow atmosferycznych latem, a niskich zima,
z uwzglednieniem zmiennosci osrodkéw barycznych w roku w Azji Poludniowo-Wschodniej. Czegsé
maturzystow mylita opady monsunowe z opadami konwekcyjnymi lub orograficznymi. Zasadnicza
trudno$¢ zadania 6. polegala na wymaganiu nie tylko wykazania si¢ rozumieniem cyrkulacji
monsunowej, z ktorg uczniowie zapoznajg si¢ juz W gimnazjum, ale przede wszystkim na umiejetnosci
logicznego argumentowania na podstawie posiadanej wiedzy, skorelowanej z informacjami
odczytanymi z klimatogramu.

Zadaniami 7. i 8. sprawdzano opanowanie tresci z hydrologii Polski z wykorzystaniem mapy
tematycznej oraz wykresow przeptywoéw. W tych zadaniach stabsze wyniki zdajacy uzyskali
w rozwigzaniu zadania 8. (poziom wykonania 17%), ktore miato dwuetapowy charakter. Zdajacy miat
rozpozna¢ wykresy przedstawiajace zmiany w ciggu roku wielkosci s$redniego miesiecznego
przeptywu rzecznego na Wisle oraz przyporzadkowac je do dwoch stacji hydrologicznych, ktorych
wspotrzedne geograficzne podano. Wielu zdajacych poradzito sobie z dobraniem wiasciwych
wykresow dla Wisty, ale nie potrafito przyporzadkowac ich odpowiednio do Tczewa lub Warszawy.
Zdajacy nie potrafili bowiem zastosowac prawidtowosci: Im blizej ujscia rzeki, tym przeptywy wody sq
na ogot wigksze. Zgodnie z ta prawidlowoscig przeptywy w Tczewie sa wigksze od przeplywow
w Warszawie.

W zadaniu 12.2. nalezato obliczy¢ powierzchnie obszaru zalanego podczas powodzi. Niski poziom
wykonania zadania (29%) potwierdza stabe opanowanie umiejetno$ci obliczania pola powierzchni na
podstawie skali mapy. To zadanie bylo czgsto opuszczane lub popelniano w trakcie jego
rozwigzywania podstawowe btedy, gtéwnie na etapie przeliczania skali liczbowej na skale polowa, np.

Obliczenia:

4. F5 oo

Lo — FIO m
Lol — O,F50 lem”

xau"-- //{k»-;"
X = AU EE com” ~ ¢4 66 cal

Odpowicdz: /(/,{6' cm?

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
15



Geografia 2016 — wojewddztwo warminsko-mazurskie

0d zdajacych wymagano zaokraglenia wyniku do dziesictnej czesci cm? Wiekszo$¢ z nich albo robita
to niepoprawnie, albo pomijata t¢ czynno$¢:

n 2
Obliczenia: A Gm= '+ Footuw Al ~ )‘:Mﬁ 2
4w~ F50m ; & 5625 m'~ A cm
tems O FGilam j4 A2 056%5 x/0|369'7

—raeh X
el X= 18 (55) & 20 e

Odpowiedz: .... AL cm?

Tegoroczny egzamin potwierdza odnotowywane w poprzednich latach stabe przygotowanie
maturzystow z geologii i geomorfologii. Duzy problem sprawily zdajacym zadania sprawdzajace
znajomo$¢ dziatalnosci lodowcOw na obszarze Polski. Trudnym okazato si¢ zadanie 17. (poziom
wykonania 34%) odnoszace si¢ do typowego zagadnienia, jakim jest rzezba staro- i mtodoglacjalna.
Wiekszos¢ zdajacych nie potrafita wskaza¢ typowych cech wspoétczesnej rzezby uksztaltowanej przez
starsze zlodowacenia. Duzy problem sprawito zdajacym podanie przyktadow utrudnien dla
prowadzenia dziatalno$ci gospodarczej, zwigzanych z dziatalnoscig ladolodu w czasie zlodowacenia
battyckiego. Formutowano odpowiedzi zdawkowe lub ogolnikowe, ktdre czesto sprowadzaly si¢ do
podawania nazw form rzezby polodowcowej, bez uzasadnienia, dlaczego formy te stanowig
utrudnienie dla cztowieka i jego dziatalno$ci, np.

tdouithua.. V..

LoV O

...................................................

Typowym poleceniem w zadaniach maturalnych z zakresu geologii jest porzadkowanie wydarzen
w chronologicznej kolejnosci na podstawie analizy przekroju geologicznego. Podobnie jak
W poprzednich latach, tego typu czynno$¢ nie przyniosta zdajacym sukcesu. Poziom wykonania
zadania 19.1. wyniost 22%. Mozna odnie$¢ wrazenie, ze uczniowie przygotowujacy si¢ do matury nie
¢wiczg takiej umiejetnosci. Przypuszczalnie duzg trudno$é¢ sprawia rozumienie terminéw uzywanych
w opisie zdarzen geologicznych, ktore jednak powszechnie wystepuja w podrecznikach szkolnych i sa
uzywane na lekcjach geografii, np.: intruzja magmowa, sedymentacja, dyslokacja nieciggta.

W zadaniach maturalnych z zakresu demografii czgsto sprawdzana jest umiejetnos¢ odczytywania
1 interpretowania piramidy wieku i ptci. Na tegorocznej maturze od zdajacych wymagano podania
przyczyn wystepowania w strukturze wiekowej ludnosci Polski dwoch wyzow demograficznych:
w latach 70. i 80. XX w. oraz na przetomie I i II dekady XXI w. W konteksécie sprawdzania
aktualnych probleméw spotecznych niepokoi fakt opuszczania zadania 22.1 i niski poziom jego
wykonania, ktory wyniost 16%. Latwiejsze dla zdajacych bylo podanie przyczyny wystepowania
wyzu demograficznego z lat 70. i 80. XX w. Wigkszo$¢ maturzystow nie znata jednej z podstawowych
prawidtowosci demograficznych: nastgpstwem danego wyzu demograficznego jest wystapienie
kolejnego wyzu, gdy w wiek prokreacji wchodza roczniki tworzace wezesniejszy wyz demograficzny.
Poprawne odpowiedzi w tym zadaniu nalezaty do rzadkosci. Przyktad jednej z nich:

A N SR I AOICSNHICEE... PREERGO. ..

—_—

....... T —

e ~Q < X -‘ \ \ l
e i R S M. K.
1%\0\&m\¢\m6mw@\\%w ....... X 9?@.@@.........gd.\.@......x\)ﬁig....nm.r o R,
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Niektorzy ze zdajacych nie zauwazyli, ze piramida wieku 1 pici dotyczy ludnosci Polski w 2013 roku
i dla echa wyzu powojennego podawali przyczyny odnoszace si¢ do wyzu powojennego, np.:
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Nasilenie urodzen zwigzane z zakoniczeniem II wojny swiatowej, albo Osoby te urodzity sie w latach po
wojnie — sytuacja si¢ ustabilizowata i ludzie zaktadali rodziny. Nierzadko podawano ogolnikowe
odpowiedzi, np.. Wyz demograficzny jest spowodowany duzq liczbg urodzen. W przypadku
najmlodszego wyzu demograficznego (B) czgsto formulowano przyczyny ogolnikowe i inne niz
demograficzne, np.: Polepszenie warunkow Zycia. Zdarzaly si¢ tez odpowiedzi, ktorych autorzy
wigzali obecnos¢ wyzow demograficznych w Polsce z naptywem imigrantow, np.

A, 02PLyw ImppmRntN... wwuekup'm**ijmwcwx .............
epstych voatialeow | 2y ke, L Z0AREAS IR e

.............................................................................................................................................

Stabo wypadto zadanie 26. (poziom wykonania 24%), ktore wymagato analizy danych liczbowych
1 wybrania Holandii — panstwa prowadzacego najbardziej intensywng gospodarke rolng — oraz podania
argumentéw uzasadniajacych ten wybdr. Niska tatwos¢ wynikata z niezrozumienia zawartej w poleceniu
terminologii geograficznej. Zdajacy czesto btednie utozsamiali intensywna gospodarke z wysokimi
zbiorami, dlatego jako panstwo o intensywnym rolnictwie wskazywali Stany Zjednoczone, np.

Nazwa panstwa: D%aw:j%l}edmoaanﬂ .............................

Uzasadnienie:

L. Neafhuiek28.... L. .. panienchu.. zosiencint ... 2003 ...2002... 2000 o

.......................................................................................................................................................

Whbrew poleceniu siegano po argumenty bez odniesienia si¢ do informacji podanych w tabeli, np.
Stany Zjednoczone

1. To duzy kraj, ma wiele upraw rolnych.

2. Posiadajq wiele gleb idealnych do uprawy.

Najstabiej maturzysci rozwigzywali zadanie 35. (poziom wykonania zadania 7%). Corocznie powtarza
si¢ problem nieznajomosci mapy $wiata i niedostateczne]j orientacji maturzystow we wspotczesnych
problemach politycznych, co potwierdza ponizsza odpowiedz:

Numer

ia : i Nazwa panstwa .
Informacje o panstwie p na mapie

Panstwo, w ktorym wiekszo$¢ ludnosci wyznaje

islam. Wydzielone zostato z innego panstwa

A. | w konsekwencji dtugoletniego konfliktu Ezqrnc?é'i"a /]
1 dziatan zbrojnych. Nie jest uznawane przez

wszystkie pafstwa swiata.

Panstwo, ktére powstalo nie w wyniku dziatan
zbrojnych, ale zostato proklamowane
B. | w warunkach pokojowych. Kilka lat po Hongeig 3
uzyskaniu suwerenno$ci podjeto decyzje
o przeniesieniu stolicy panstwa.

Panstwo, w ktoérym liczebnie przewazaja
chrzescijanie. Pomimo uzyskania suwerennos$ci
C. | sytuacja polityczna si¢ nie ustabilizowala, Swolgm 2
do czego przyczyniajg si¢ spory o przygraniczne
regiony naftowe.
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2. Problem ,,pod lupa”. Formulowanie odpowiedzi zgodnej z poleceniem
(na podstawie wynikow Kkrajowych)

Sformutowanie poprawnej odpowiedzi do zadania jest wypadkowa dwoch czynnikéw: umiejetnosci
formutowania zwi¢ztej wypowiedzi zgodnej z poleceniem i zasobu posiadanej wiedzy na sprawdzany
temat. Na tegorocznym egzaminie do kazdego zadania otwartego formutowano wiele niepoprawnych
odpowiedzi, ktore byly wynikiem niezrozumienia polecen (lub nieuwaznego ich czytania) i/lub braku
umiejetnosci formutowania odpowiedzi.

Warunkiem koniecznym udzielenia poprawnej odpowiedzi przez zdajacego jest zrozumienie uzytych
w poleceniu:

— czasownikow operacyjnych, np.: wyjasnij, uzasadnij, podaj,

— termindw typu: przyczyna, wniosek, prawidlowos¢,

— innych okreslen precyzujacych odpowiedz, np. problem spoteczny, czynnik przyrodniczy,

— termindw z zakresu stownictwa przedmiotowego.

Analiza btedow zdajacych popetnionych np. w zadaniu 6. wskazuje na wystepowanie problemu, jaki

stanowilo zbudowanie wyczerpujacej odpowiedzi, zgodnej z wymogami zapisanymi w poleceniu,

ktére w jednoznaczny sposdb okreslato zakres czynnosci do wykonania. Odpowiedz zdajacego
powinna:

1. odnosi¢ si¢ do zwigzkow przyczynowo-skutkowych (czasownik operacyjny ,,wyjasnij”), CO
w ponizszym przykladzie poprawnej odpowiedzi, za ktérg zdajacy otrzymal dwa punkty,
zaznaczono kolorem czerwonym,

2. nawigzywa¢ do skutkow klimatycznych zmiennosci osrodkéw barycznych w  cyrkulacji
monsunowej w ciggu roku, co podkreslono kolorem zielonym:

dmc ..... dems..... chhféoeh.um oA.... Qpensly... 9. . i dleid 0 ) 1%
A0S BB B ... /U/JMM/@%OX«MWM"

.

Niektorzy, wbrew poleceniu, nie odnosili si¢ do osrodkéw barycznych, ale wyjasniali zmienno$¢
opadoéw atmosferycznych, poprzestajac na wpltywie wilgotnych i suchych mas powietrza w ciagu
roku:
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Za powyzsza niepetna odpowiedz przyznano jeden punkt.

Zdarzaty sig¢ krotkie odpowiedzi, w ktorych brak byto wyjasnienia, np. niz baryczny powoduje wzrost
opadow, a wyz spadek opadow, lub wyjasnienie zastgpowano ogo6lng przyczyna, np. Zmiennos¢
opadow jest wywotana monsunowym krqzeniem mas powietrza.

Btgdem niektorych zdajgcych bylo zastgpowanie wyja$niania opisywaniem zaleznosci wielkosci
opadow atmosferycznych od temperatury powietrza. W takim przypadku odpowiedzi przybieraly
nierzadko forme prawidtowos$ci, ale niezgodnej z poleceniem, gdyz zdajacy nie odnidst si¢ do
skutkow zmiennos$ci o$rodkow barycznych w ciggu roku:

e TN AP, 0 L0 ... e g dempandin
... AL L. FEAPCIATA I e S SVACY SR PAIDICRIAE

Lo DAY PR Gy Fmpeintira..... J @l iyl

..op.cz.c&.g ...... 5. (Hi20. . isigksde.. dn... Mg ded U%\'— .......

Niektorzy poprzestawali na odczytywaniu informacji z wykresu, opisujgc przebieg opadéw w ciagu
roku:

M joditwie, Kimaogume  moseny  shaadad 26 o A4 T i 57 X s ach

Smalgrant | poseey. toadet Je AT MK s aeh....
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Powyzsza odpowiedZ jest niezgodna z poleceniem — nie stanowi wyjasnienia i nie nawigzuje do
skutkow zmienno$ci osrodkow barycznych w ciagu roku. Za takie odpowiedzi nie przyznawano

punktow.
W zadaniu 22.2. nalezato sformutowa¢ wniosek odnoszacy si¢ do zmiany wspolczynnika feminizacji

w wymienionej w poleceniu grupie ludnosci. Warunkiem koniecznym poprawnego wykonania tego
zadania byta znajomo$¢ ww. terminu z zakresu demografii. Odpowiedz powinna:
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1. stanowi¢ uogoélnienie wynikajace z informacji odczytanych z wykresu,
2. 0dnosi¢ si¢ do zmiany wspotczynnika feminizacji wraz z rosngcym wiekiem ludnosci,
np. W grupie wiekowej od 35 do 60 lat wspolczynnik feminizacji rosnie.

Zdajacy czesto nie pamigtali, ze polecenie sformuluj wniosek, ma $cisle okreslone znaczenie i nie
moze by¢ zastapione np. odczytem informacji z wykresu. Trudnoscia dla zdajacych okazalo sie
zbudowanie odpowiedzi zgodnej z poleceniem — w formie wniosku i odnoszacej si¢ do zmiany
wspotczynnika feminizacji w podanej grupie wieku. Zdajacy popetniali r6znego rodzaju bledy:

— formutowanie wnioskéw zastepowali podawaniem przyczyn:

AT %&d’u 4... @-Qmw ....... ... Xioue .\ 1G. Oonckeg

................................................................................................................................................

..................................................................................................................................

Opanowanie umiejetnosci formutowania wniosku na podstawie informacji pochodzacej z réznych
zrédet sprawdzano zadaniem 33. Zdajacy powinni wykaza¢ zwigzek miedzy wielko$cig powierzchni
panstw a przedstawionymi w dwoch réznych zrédtach informacji: dlugoscia 1 gestoscig drog.
Poprawnie sformutowana odpowiedz powinna zawiera¢ odniesienie do:

1. danych liczbowych w tabeli o dlugosci drog,
2. przedstawionego na mapie zréznicowania gestosci drog.

W wielu pracach zdajacy zawezali odpowiedz do zwiazkow miedzy powierzchnig panstw a dhugoscia
drog. Pomijajac gestos¢ drog, wykorzystywali tylko cze$¢ materiatu zrodlowego 1 tym samym
odpowiedzi byty niepelne.

W zadaniu 12.1 zastosowano trzy rézne materiaty Zzrodtowe: barwna mapg szczegotowsa, zdjgcie
satelitarne oraz tekst. Polecenie wymagalo, na podstawie analizy wszystkich tych zrédel informacji,
podania uzasadnienia, dlaczego podczas powodzi wskazane obszary nie ulegly zalaniu. Nalezato
zlokalizowaé obszary A i B na zdjgciu satelitarnym oraz na mapie i dokladnie przeczytaé tekst
opisujacy powddz w okolicach Sandomierza w 2010 roku. Ta ostatnia czynno$¢ byla niezbedna, aby
poda¢ poprawng przyczyne uchronienia przed zalaniem obszaru B, zajmowanego przez hute szkta.
Cze$¢ zdajacych nie zapoznala si¢ z tekstem lub przeczytata go pobieznie, dlatego nie odniosta si¢
w odpowiedzi do pracy nurkow uszczelniajgcych wat przeciwpowodziowy. Zamiast tego pisano, np.
Obszar B: Rozcigga si¢ las, a las pije duzo wody.

Obszar B: Obszar na wyzszej wysokosci.

Nieuwaga zdajacych skutkowata odpowiedziami, w ktéorych wpisywano poprawng przyczyne dla
niewlasciwego obszaru, gdyz mylono miejsce na odpowiedz dla obszaru A z miejscem na odpowiedz
dla obszaru B, np.

Obszar A DIONEADCA K. ﬂu{wlm@/{mw ...... %@Q\Q‘L@L%m.}m%

—

Obszar B: - 2= QLI AN CHTROS. | O T 00 LS
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Zadanie 21.1. wymagalo wykazania zwigzkéw miedzy warunkami przyrodniczymi a gospodarka
cztowieka. Podstawa sformulowania poprawnych odpowiedzi bylo uwazne przeanalizowanie
1 zinterpretowanie barwnej mapy tematycznej masywu Kilimandzaro i jego okolic. Niektore cechy
srodowiska przyrodniczego, jak np. obecnos¢ duzej ilosci rzek, mozna bylo odczyta¢ z mapy, a inne
np. obecno$¢ zyznych gleb, wymagaly od zdajacych umiejetno$ci interpretacji tresci mapy. Niektorzy
formutowali wyczerpujgce uzasadnienie, odwotujac sie do kilku cech srodowiska przyrodniczego, np.

A/ﬁ/k&h&fbfwa&ﬂﬁ“W%«azéﬁ%&%é&:fom]/?p?or -
Gastce..actocy.. proteiian... gl Aot AT 6. St 2. 1.
av//mz.&!ﬁ%..mz..//.?..A&«%...me&.?,m..W@.‘m%...a%..mfls_,

@wjh /ﬂ%ﬁéﬂW . .A:/.;ﬁf. 3 .m%ez./{«./:z.,.é. pé&a?«.%&u/éce .4
we. Jocteaid rope Sy e Fesice .

Zdajacy pomijali analiz¢ mapy i odnosili si¢ do cech gospodarki rolnej, zamiast do warunkéw
przyrodniczych sprzyjajacych rolnictwu na tym obszarze. Pisano np. Wystepujq tu niekorzystne dla
srodowiska monokultury jak plantacje. Typowym bledem zdajacych bylo utozsamianie gruntéw
ornych z korzystnymi warunkami przyrodniczymi lub btedna interpretacja tresci mapy, np.

Nowa. pravodicat-. v eedndia.. Kiwauddaro, . spmtie,.. spodars.
to\»ﬁ\\ NONOR,.... Y &RW\OT%WN\?A&((M:&\S:}N&ﬁm“

’(QQ\Q‘%\W\N%KM ..... WQMD\W\& .........................................................

Cechg przewazajacej czgsci btgdnych odpowiedzi udzielonych w tym zadaniu byta ogdlnikowosé, np.
Poniewaz jest dobry klimat.

U podnoza sq odpowiednie gleby.

Sprzyjajqce jest uksztattowanie.

W zadaniu 30. nalezalo poda¢ przyczyny prognozowanych zmian W udziale w Polsce gtéwnych
no$nikéw energii wykorzystywanych w Polsce do produkcji energii elektrycznej. Niektorzy ze
zdajacych, zamiast przyczyn, opisywali zmiany odczytywane na podstawie danych w tabeli.
Niektorym odpowiedziom zdajacych, podobnie jak w innych zadaniach otwartych, mozna bylto
zarzuci¢ nieporadnos¢ jezykowa lub stosowanie ogolnikéw i powtorzen, np.

1. Energia odnawialna przynosi wiele korzysci.
2. Energia odnawialna jest bardziej przydatna.
albo

1. Surowcow energetycznych jest coraz mniej.

2. Wegiel kamienny i brunatny powoli si¢ konczy.

W zadaniu 23.2. zdarzato si¢ przytaczanie, zamiast problemow spotecznych, przyktadow problemow
srodowiskowych (np. zanieczyszczone powietrze) i przepisywanie sformutowan z polecenia lub
powtarzanie tego samego problemu zapisywanego innymi stowami, np.

1. przeludnienie

2. zbyt duza liczba ludnosci.

Zdarzaty si¢ tez odpowiedzi, ktorych autorzy — chcac w pelni wykaza¢ si¢ posiadang wiedza —
formulowali bardziej rozbudowane odpowiedzi niz wynikato to z uzytego w poleceniu czasownika
operacyjnego, np. zadaniu 27. zdajacy zamiescil odpowiedz w formie zblizonej do wyjasnienia, mimo
ze polecenie wymagato podania przyczyny:
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W kolejnych sesjach egzaminacyjnych wyniki zdajacych pozwolitoby podnies¢ wykonywanie zadan
w pehi zgodnie z poleceniami, w tym uzytymi czasownikami operacyjnymi, poprawne Stosowanie
terminologii geograficznej, udzielanie wyczerpujacych odpowiedzi, bez ogdlnikoéw i skrotow
myslowych.

3. Whnioski i rekomendacje

1. Zdajacy lepiej opanowali tresci z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej niz z geografii
fizycznej, a zwlaszcza z geologii, geomorfologii i astronomicznych podstaw geografii. Trudnosé
sprawito tez zdajacym wykazanie si¢ rozumienia zwigzkéw miedzy elementami $rodowiska
przyrodniczego

i gospodarka, zapisane w pierwszym wymaganiu ogélnym IV etapu ksztalcenia na poziomie
rozszerzonym. Zwraca uwagg stabe opanowanie wiadomosci z geografii polityczne;.

2. Zdajacy poprawnie rozwiazuja zadania typowe, o malym stopniu ztozonos$ci, zwlaszcza czesto
wystepujace na egzaminie, a gorzej radza sobie w zadaniach sprawdzajacych umiejetnosci ztozone
(np. wyjasnianie zwigzkdéw przyczynowo0-skutkowych) i w zadaniach wymagajacych wykorzystania
kilku zrédet informacji geograficznej. Problemem dla zdajacych jest réwniez formulowanie
uzasadnienia — czgsto jest ogélnikowe. Uczniowie poprzez ¢wiczenia powinni tez doskonali¢
formutowanie wnioskdéw na podstawie analizy zrodetl informacji, stosujac w odpowiedziach poprawne
terminy geograficzne.

3. Zdajacy opanowali umiejetno$¢ rozwigzywania zadan zamknigtych dwukrotnego wyboru
zastosowanych na egzaminie maturalnym z geografii wraz z nowa formuta tego egzaminu.

4. Tegoroczny egzamin obnazyl niski poziom umiegjgtnosci interpretacji tresci podstawowych zrodet
informacji geograficznej, takich jak: klimatogram, przekrdj geologiczny, piramida wieku i plci czy
dane liczbowe z zakresu geografii rolnictwa. Wiekszo$¢ zdajacych nie potrafita podac¢ tak oczywistych
faktow jak przyczyny wyzoéw demograficznych w Polsce po Il wojnie §wiatowej i zilustrowac cech
rolnictwa intensywnego.

5. Przed egzaminem zdajacy nie utrwalaja w wystarczajacym stopniu podstawowych informacji
dotyczacych zagadnien z zakresu astronomicznych podstaw geografii, wprowadzanych do szkoét
na III etapie ksztalcenia, a nawet na lekcjach przyrody w szkole podstawowej.

6. Zdajacy powinni wygospodarowac czas na zweryfikowanie pod koniec egzaminu maturalnego
poprawnosci udzielonych odpowiedzi, zwtaszcza w zadaniach wymagajacych obliczen. Niepokoja
proste bledy rachunkowe w zadaniach na obliczanie pola powierzchni i wysoko$ci gorowania Stonca
i udzielanie odpowiedzi zawierajacych czesto nierealne warto$ci powierzchni czy wysokos$ci Stonca.
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